

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
M megjelenik minden nap  
delután 5 orakor.  
Egyes szám **2** krajeár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem a vissza  
a szerkesztő: g.

# NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1910. JANUÁR 18.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 13. SZÁM.

## Előfizetési árak:

**Kassán:**  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „

**Vidéken:**  
Egész évre . . . 20.— K

## Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-  
mitással díj szabás szerinti

## A csereháti vasut.

(Két közlemény.)

I.

Kassa, jan. 17.

Egy alkalommal már foglalkoztunk a csereháti vasut ügyével, kimutatván, hogy annak megépítése egy közlekedésileg elhanyagolt s ennek következtében gazdaságilag visszamaradt nagyvidék fejlődése érdekében égető szükségét képez.

Eme közleményünk megjelenése után történt annak az előmunkálati engedélynek közzététele, a melyet a kereskedelmi miniszter Szabó József miskolci lakosnak, az általa már előzőleg tervezett Szendrő—pusztakirálykúti vonalból kiágazólag a Rakocza, Gagybátor, Bakta, Detek, Berencs községek irányában a m. kir. államvasutak Halmaj állomásáig, — esetleg Berencsnél, vagy Kázsmárknál elágazólag a m. kir. államvasutak Szikszó állomásáig vezetendő keskeny nyomtávú, gőzüzemű helyi érdekű vasutvonalra mult évi augusztus hó 27-ik napján megadott.

Ennek az előmunkálati engedélynek a kérelmezésével és megadásával a kérdés teljesen actualissá lett, a mennyiben felelhető, hogy az engedélyes az előmunkálati engedélyt bizonyára azért kérelmezte, mert a vasut megépítését komolyan tervbe vette s a vasutat mielőbb létesíteni szándékozik.

Indokoltnak véljük tehát ezen közérdekű ügyre újból visszatérni, a mit annak előrebocsátásával teszünk, hogy a mig előbbi cikkünkben főként a csereháti vidék érdekeit domborítottuk ki, addig most, inkább és különösen Kassa szab. kir. városnak ezen vasuthoz fűződő forgalmi és gazdasági érdekei szempontjából kívánjuk a kérdést megvilágítani.

Mindenekelőtt arra a sokszoros tapasztalatokból leszűrt általános igazságra kell rámutatnunk, miszerint a közlekedési eszközök tökéletesülése, a közlekedési viszonyok fejlődése az addig létezett forgalmat tetemesen megnöveli.

Általában áll ez minden új közlekedési eszközre, különösen pedig az új vasuti vonalakra, a melyek az átszelt vidéknek előbbi termelési képességét fokozva, gazdasági rendszerét átalakítva, új kereseti forrásokat nyitva, úgy az áru, mint a személyforgalmat hatványozott mértékben emelik.

Az ekként felpeszsdülő gazdasági élet a maga hatását azonban nemcsak a termelés terén, hanem a fogyasztás tekintetében is érvényesíti, — amiből önként következik, hogy egy ily vidék most már sokkal értékesebb fogyasztási területet képez, a melynek megszerzése, vagy megtartása, szorosabb kapcsolatba hozatala fokozottabb előnyt biztosít annak a vidéki emporiumnak, a mely földrajzi fekvése, fejlett ipara és kereskedelme folytán ezen vidék termelvényeinek piacot nyújtani, egyszersmint pedig annak szükségleteit kielégíteni képes és hivatott.

Minthogy pedig a tökéletesebb új közlekedési eszköz a vidék megnövekedett forgalmát is teljesen magához ragadja, s minthogy ilyként a vidéki forgalom áramlása feltétlenül a vasut irányát követi, ebből folyólag a vasut irányának megállapítása nemcsak a közvetlen érdekeltiséget érinti, hanem döntő befolyást gyakorol a vidék természetes központjának helyzetére is, — a melyet vagy szorosabban fűzhet, vagy teljesen elkülöníthet eddigi termelő és fogyasztó területétől.

Mindezek az általános igazságok kétségtelenül érvényesülni fognak a csereháti vasut megépítése esetén is, — a melynek vidéke eddig Kassa szab. kir. város vonzási körébe tartozik, — s a mely vidék termelvényeit Kassa piacára hozza, a maga szükségleteit pedig a kassai kereskedelem és ipar által fedezi.

Epen ezért nagyon érthető azon érdeklődés, a melyet ezen ügy, a Szabó József előmunkálati engedélynek közzé tétele után a város közönsége körében felköltött, s teljesen indokolt azon mozgalom, a melyet ezen kérdésben a helybeli kereskedők és iparosok megindítottak, s felette kívánatos, hogy az Kassa város érdekeinek biztosítására vezessen.

## Wekerle-kabinet távozása.

### Bucusi kihallgatáson.

A Wekerle-kormány az eddigi tervek szerint kedden bucsu kihallgatáson jelenik meg a király előtt. Négy esztendő uralma elérkezett a végső stációhoz. E héten már felszabadulnak a kormány tagjai s mint eleven pártok vezérei visszanyerik teljes akció szabadságukat. Amilyen üdvívtás fogadta a nemzeti kormányt, olyan őszinte sajnálat kíséri távozását. Az elmúlt négy esztendő alatt a nemzeti élet valamennyi

ágazatában izmosodást, fejlődést kell tapasztalnunk. A kormány nemzeti programja a szabadelvű uralom évtizedes mulasztásait pótolta ki. Tagadhatatlanul korszakos jelentőségű az ingyenes népoktatásról hozott törvény, mely a magyarság felsőbbségét és vezető szerepét bátyázza körül, nemkülönben messze kiható szociális és gazdasági értéket képvisel az adóreform, mely Wekerle pénzügyi genialitását dicséri. Az iparfejlesztés terén kifejtett támogatások iparunk nagymértékű fellendülését eredményezték, míg a külföldi kereskedelmi szerződésekben és az Ausztriával kötött szerződésben gazdasági önállóságunk alapjait rakta le a nemzeti kormány. A végrehajtási novella, az új büntető novella, a tisztviselők fizetésrendezése, városok segélye és számos közismert kisebb nagyobb alkotás a szavak dicséreténél méltóbban és tartósabban jelöli ki a távozó kormány helyét Magyarország legújabb kori történetében.

Egy későbbi kornak dolga a mai kormány felett objektív kritikát gyakorolni. Mi, akik lekesedéssel követtük a nemzet vezéreit, ha tudunk is nagy stíli alkóásokra rámutatni, lehetetlen nem konstatalnunk, hogy korán fejezte be pályafutását a Wekerle kormány. A választói reformot nem lett volna szabad a bankkérdés felvetésével agyonütni. Leghatalmasabb fegyverünket adtuk ki a kezünk közül, mely most önző, bécsi politika szolgálatába kerül, végzetes csapásokat hozhat az országra. Andrassy Gyula gróf nem vonható felelősségre a választói reform elodázása miatt. A Tomlárnak indult parlamenti viszonyok között, nem látta biztosítva javaslatának sorsát s egy ilyen korszakos reformot, lelkiismerete is diktálta, a pártoskodás jelszavai alól kiragadni. Khuen-Héderváry grófról azt beszélük, hogy a választói reformot a nemzeti érdek szempontjából fogja megcsinálni. Székely Ferenc, az új kabinet igazságügyminisztere pedig a legszélesebb demokratikus alapokra helyezett választói reformról beszél s nyíltan kárhoztatja a pluralitást. Már most fel kell tételeznünk, hogy Székely ismeri Khuen felfogását s vele harmónikus nezetet vall. Ilyen homlokegyenest ellenkező nezetek után, igazán kíváncsian várjuk Khuen-Héderváry gróf programját. A választói reform kezdettől fogva gerince volt az újabbkori politikának. Ha Khuen a nemzet ellen akarná fordítani, szembe kerülne nemcsak minden parlamenti párttal, hanem minden magyar emberrel. Ezt az örökséget csak becsületesen lehet felhasználni.

## Tarka szinpad.

Az idei farsang egyik legszenzációsabb sikeri mulatsága zajlott le szombat este a Schalkház-szálló nagytermében. A József főherceg Szanatórium-Egyesület kassai bizottsága tartotta meg évenként megismétlődő bálti vigalmát, mely annál érdekesebbnek ígérkezett, mivel a rendezőség a bált megelőző Tarka Szinpad programját oly művészi izléssel válogatta össze, hogy az a legkényesebb izlésű embereket is kielégíthette. A siker érdekében Kassa város előkelő tár

sadalmának színe-java állott sorompóba és hogy a táradalmakat nem ismerő agilitás, amelyet kifejtettek, kárba nem veszett, bizonyítja az a szinte példátlan erkölcsi és anyagi siker, mely törekvésüket koszorúzta.

Nyolc órára, mikorra a Tarka színpad kezdete hirdette volt, zsufolásig megtelt a terem disztíngvált, előkelő közönséggel. Az érdeklődés oly nagy volt, hogy az ülőhelyek utolsó számig elkeltek és az esti pénztárnál csak mérsekelt számban bocsáthattak ki jegyeket, nehogy a terem esetleges tulsufoltsága balesetre, vagy kellemetlenségekre adjon alkalmat.

Az első szám, mely a műsort bevezette, Grieg nagyhatású nyitánya volt, melyet a 34. gy. e. zenekara *Neidhardt* Alajos vezénylete mellett a legnagyobb precizitással adott elő. A zenehangok után egy férfi quartett vonult fel olasz jelmezben és a közönség nagy tetszése mellett énekelt néhány kisebb műdalt. A kedélyes hangulatot, mely a hallgatóság körében mindjobban uralkodóvá lett, fokozta *Nutter* és *Derley* szellemes egyfelvonásos vígjátéka „Egy cse-ez thea” mely kacagató ötleteivel nem egyszer hangos derültséget váltott ki a közönségből. A darab sikerében főrésze volt a műkedvelő szereplőknek, akik oly temperamentummal álltak helyt szerepeikben, hogy kész színészeknek is dicséretére vált volna. Különösen kedves volt *Eder* Elza szobalány alakítása és ügyes *Boroviczeny* Aladár Camonfletja; *Thomka* Olgának és dr. *Ferdinandy* Gyulának a színjátszó képességei oly ismertek, hogy szereplésükhöz azon frenetikus tapsviharon kívül, melyben a darab előadásáért részük volt, egyéb kommentárt fűzni teljesen felesleges.

A vígjáték után *Maczner* Samuné lépett a dobogóra, hogy azt a tevékenységet, melyet a mulatság érdekében annak rendezése körül kifejtett, a Tarka színpadon való aktív részvétellel koronázza meg. *Glück*, *Strausz* és *Bemberg* dalaiból adott elő néhányat bársonyos, tiszta csengésű énekhangján, melyen tavaly óta, amikor ugyan csak a szanatórium-egylet mulatságán először debütált, meglepő fejlődést lehetett fel-fedezni. Hangja azóta egyaránt nyert erősségekben és tisztaságban s az a művészi készség, amellyel dalait előadta, méltán megérdemelte a dalciklus elhangzása után keletkezett tomboló tetszést. A tapsokat magyar dalok előadásával köszönte meg, melyeket sok érzéssel nagyon szépen énekelt.

Az énekszám után *Schürger* Endre városi zenekari zongoratanár játéka következett, ki Liszt XII. rapszodiáját adta elő bravuros technikával. Ezt követte a műsor két legtehetségesebb száma a két jelmezű női kilences, melyek a Vig özeveg, illetve a Cornevillei harangok egy-egy karéneket adták elő pompás, összevágó együttesben. Különösen meg kell emlékeznünk az egyik kar szólóéneknőjéről *Poekke* Stefiről, kinek rendkívül csinos fejlődéskepes hangja van és érezhető lámpaláza dacára is nagyon szépen énekelt a Cornevillei harangok egy részletét.

A műsor befejezése után vacsora, majd pedig tánc következett, mely csak a kora reggeli órákban ért véget. A zenét a 34. gyalogezred zenekara és *Rác* Gyula cigánybandája felváltva szolgáltatta és az első négyest kb. 120 pár táncolta.

A bálból, melyen Kassa város intelligens társadalmá csaknem teljes számban részt vett, a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Hölgyek: Özv. Aranyosi Andorné, Arányi Antalné, Arnold Sándorné, Balás Tamárné, Balla Adolfné és leányai, Bárczay

Ferencné, Bittelmayer Mártonné és leányai, Bródi Frigyesné, Bródi Fülöpné, Crouy grófné és leányai, Czóbel Gyuláné és leánya, Deák Gyuláné és leánya, dr. Elek Imréné, Eder Ödönné, Ferdinandy Gyuláné, Gerlóczy Béláné, dr. Grosschmied Gézáné, gr. Hardenberg Ily és Paky, Keczer Lászlóné és leánya, Marossy ezredesné s leánya, özv. dr. Moskovics Jakabné, Melzer Malvin báróné, mörkensteini Mörk Jánosné, Paksy Józsefné, gr. Pálffy Lászlóné, Péchy Aurélné és leánya, özv. Prichradny Árhurné, Rados Lipótné s leánya, gr. Reigersbergné és leánya, Reisman Hermanné, Schell báróné, Schirger Gusztávné s leányai, Schésinger Albertné és leánya, dr. Szabó Gézáné, Szmracsányi Lászlóné, gróf Zichy Jakabné, gróf Zichy Karolyné, gróf Zichy Rezsóné stb.

Urak: Arányi Antal, Arnold Sándor táblabíró, Bárczay Ferenc, Benedek László városi tanácsos, Bereczely Jenő itélőtáblai elnök v. b. t., Bessenyei Béla, Bródy Frigyes, gr. Crouy, gr. Csáky Adorján, Czóbel Gyula, dr. Elek Imre, Eder Ödön polgármester, Ferdinandy Gyula, dr. Fischer Colbie Ágost megyés püspök, Fodor Sándor kanonok, gr. Hardenberg, br. Jósika Géza, gr. Keglevich Pál, Kozora Endre kanonok, Kossuth Lajos városi tanácsos, mörkensteini Mörk hadtestparancsnok, Paksy József főügyész, Pallavicini Adolf őrgrof, gr. Pálffy László, Plathy Miklós, Rozman Andor, Reicz tábornok, Sivó László cs. kir. kamarás, dr. Sichermann Bernát, br. Schell Ede, Weber altábornagy, gr. Zichy Jakab, gr. Zichy Károly stb.

## Premierest a színházban. Sári bíró.

(Moricz Zsigmond 3 felvonásos parasztvígjátéka)

Nagy nyeresége színműrodalmunknak ez a darab. Értékét ugyan nem csak a tartalmi kiválósága adja meg, hanem nagyrésztben az, hogy irányt jelöl a modern népszínműírásnak. Ez a legfőbb jelentősége. Maga még nem is áll a bevégzettségnek azon a fokán, amely kívánatos lenne, de Möriczben, kinek ez az első dramai zsengeje, meg van egyrészt a garancia arra nézve, hogy fejlődni fog a dramairásban, másfelől pedig ilyen irányú darabokkal ismét rehabilitálni lehet a lejáratos népszínműveket. Ez a nyereség.

Egészen újszerű a Sári bíró beállítása. A régimódi, sablonos népszínművektől merőben eltér, úgy szerkezeti felépítésében, mint anyagmegválasztásában. A meséje akkuratúrája paraszttörténet. Minden motívuma és fejlesztő ereje a paraszti lélekben gyökerezik, melynek kitűnően sikerült rajzát nyújtja egészében. A paraszti észjárás és felfogása az életnek szépen tejeződik ki azon meglepően új nyelven, melyen Möricz beszélteti az alakjait. Törültszert parasztnyelv ez. Érdekesen fordultos, őszintén szókimondó, ment a hamisan stilizált cikornyasságtól.

Az eddig használatos népszínművi rekvizitumoknak pedig nyoma sincs a darabban. Eltűnt a hagyományos cigányzene, elmaradtak az obligát népdalok és a szokásos émelegős finale: „Ejhaj tillárom, kiki a maga párjával!” Ezek helyett nagybárra finoman megrajzolt alakok beszélnek, úgy, hogy szavukból a falu életének a lüktetése hallik ki. Szinte meglevenedik a falu a bíró házában, ahol a készülő és lezajlott bíróválasztás eseményszálai futnak össze. Pedig mindössze néhány alak jár ki és be ottan.

Sári bíró sikere nálunk is igazolva van. A közönség rokonszenvesen fogadta a darabot, mely elfogadható előadásban került bemutatásra. A Sári asszonyt N. Bodroghy Lina adta. Meglehetősen szintelenül. A kardos paraszttasszony hangját nem nagyon szerencsésen találta el. Neha szertartásos is volt. Alakításának voltak jó részletei, de ami fő, az egység hiányzott abból. A bírót Faragó szeretreméltó kedvességgel játszotta. Bartha (Pengő kovács) erőteljes, minden ízében kidolgozott játékkal tűnt ki. Majthényi idegenül hatott Hajdók sógor szerepében. Talán azért, mert nem újított semmi jellegzetességet. Sziklai (Jóska) műparaszt volt, amellet, hogy alakjának naiv vonásait bárgyuan torzította el. Ungvári (Varju) játéka a tulszoktól eltekintve, sikerültnek mondható. Vagóné (Veroni) jó volt egy félkegyelmű asszony szerepében. Császár Kamilla (Lizi) igyekezete nem veszett kárba, de az affektáció nem vált előnyére. Harsányi Margit (Manci) és Jakó Amália (Terka) vetélkedtek egymással kellemes megjelenésükben.

A közönség sokat tapsolt a szereplőknek.

(—r.)

## HIREK.

— Uj doktor. *Patak* László postafogalmazót a kolozsvári Ferenc József tudományegyetemen szombaton, e hó 15-én avatták fel az államtudományok doktorává.

— Junga százados ügye. A kassai pokolgép merénylet hőse, ki jelenleg a székesfehérvári V. honvédkerületi fogházban várja ügyének tárgyalását, nemsokára a hadi törvényszék előtt fog állani. Az orvosok, köztük *Morovcsik* Ernő egyetemi tanár, azon a véleményen vannak, hogy Junga teljesen épelméjű és bár izgulékony, ideges ember, a tett elkövetésekor nem volt korlátozva az elhatározási képessége. Amióta a vizsgálat, melyet *Morvay* Béla őrnagy-hadbíró vezetett, befejezést nyert, Junga láthatólag nyugodtabban érzi magát. A fogház udvarán naponta felügyelet mellett sétákat tesz, cellájában festeget s a hozzá intézett kérdésekre szabatosan és részletesen válaszol. Felesége a karácsonyi ünnepek előtt meglátogatta a fogházban férjét, kit a látogatás láthatóan felizgatott, de komolyabb következményei nem lettek a dolgnak. A hadbíróság, mely Junga felett ítélni fog, már a közel jövőben összeül, valószínűleg *Daempff* Henrik ezredes elnöklése alatt fog megalakulni s ítélete, mely megfélebbizhetetlen és rangfosztással jár, megsemmisítő lesz Junga karrierjére nézve.

— A „Hétfői Posta” című kitűnően szerkesztett politikai szemle legutóbbi számában a következő érdekes közlemények jelentek meg: A hétről. A horvat kérdés. Bécsi posta: A trónörökös emberei. A realizmus. A „Gross-Oesterreich” a színen. A bihari nyomoruság. Zagrabi [posta: Supilo ünneplése. Az ifju törökök nemzetiségi politikája. A feminizmus. Irtá: Viharos. Jegyzetek: Tizenkétezer — öt magyar. Az éjszaka hajótöröttjei. Hivatásuk aldozatai.

— Megölte a gáz. A gáz ma ismét gyilkolt. Aldozata egy fiatal cselédeány *Fejti* Julia, aki dr. *Ékes* Lajos városi tanár

**SALAMANDER** cipők a legjobbak  
Egyedüli raktára Kassán  
**Gutfreund Samu**  
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

csosnál szolgál. Ékesek tegnap este a szolgálóval theát készítették a gázfőzőn s a leány munkájának befejezése után elfelejtette a gáz csapját elzárni. A gáz hatalmas tömegekben áradt ki a csőből s az időközben aludni tért leány szobája csakhamar tele lett a halálos léggel. Reggel felé Ékeseknek feltűnt, hogy a cseléd — bár az idő már hét óra felé jár — még mindig nem kelt fel és kimentek a konyhába, hogy megnézzék, mi történt. Amint a konyha ajtaját kinyitották, fojtó gázszag áradt ki belőle, a cseléd pedig mozdulatlanul feküdt az ágyon. Rögtön értesítették az esetről a rendőrséget, honnan az ügyeletes tiszt és dr. Nagy Géza főorvos nyomban a szerencsétlenség színhelyére siettek, de már csak a beállott halált konstatálhatták. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak kiderítése végett, hogy a szerencsétlenségért terhel-e valakit felelősség.

— A Liga ingyentej osztása. A gyermekvédő Liga hölgybizottságának fáradhatatlan közreműködése mellett január 10-től január hó 16-ig kiosztva lett: A Ferencz József-terti kaszárnyában 1316 adag. A Hunyadi-utcai helyiségben 1306 adag. Összesen: 2622 adag.

— „A Nyugat“ Ignótus, Osvát Ernő s Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének január 16-ik száma a következő rendkívül érdekes tartalommal jelent meg: Schöpplin Aladár: Petelei István. Móric Zsigmond: Sárarany (Regény VII.). Kernstock Károly: A kutató művészet. Nagy Zoltán: Vers. Ady Endre: Porus Herculis Monoeci. Jegyzetek egy új rajzgyűjteményről. Balázs Béla: A tündér (Misztérium egy felvonásban). Figyelő: Új képek (Lengyel Géza). Dekadencia (Ignótus). Sokalják az én-bért (Ady Endre). Jézus (Lengyel Menyhért). A magyarság uralma (Ignótus). Por Bertalan csoportos képe (Bálint Aladár). Kernstock (Bardos Artur). A „Nyugat“ előfizetési ára félévre 10 kor., egész évre 20 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal VIII. Rákóczy-ut. 9. 11 7.

— Rendőrök és katonák. Nagy csata volt tegnap éjjel a Stern vendéglő előtt. A vendéglőben a börtönőrök tartottak táncmulatságot s onnan kijövet Takács István 34. gy. ezredbeli őrsvezető és Nagy Ferenc közvitéz megtámadták a kapuban álló Piskó Mária cselédeleányt. Miron András táviratkihordó védelmére kelt a lánynak s csakhamar valóságos csatáitárré vált a fő-utca. A harcban részt vett két elősiető rendőr is, kiknek megjelenésére a katonák kirántották bajonetjüket és vagdalkozni kezdtek. Nagy nehezen sikerült a két katonát megfékezni és a rendőrségen előállítani, ahonnan az őrség bekísérte a főváltára.

— Szabó, mint kabát tolvaj. Eddig a szabók abból éltek, hogy kabátokat készítenek és eladják a megrendelőknek. A modern szabó az, amelynek *Slifka* Lajos a típusa, abból él, hogy a mások télikabátját lopja el és értékesíti. Kétségen felül áll, hogy az új megélhetési rendszer praktikusabb, mint a régi, de némileg összeütközésbe jön a büntetőtörvénykönyv paragrafusával és büntetést „szabnak“ ki arra a szabóra, aki az új irányok apostolává szegődik. *Slifka* Lajos szabosegéd ellopta *Brechenek* Sztaniszláv szapszamos télikabátját és eladta Kretkovszki Győző lapkihordónak. *Brechenek* azonban tegnap az utcán felismerte a kabátját. A nyomozás adatai *Slifkához* vezettek vissza és ezek alapján a rendőrség letartóztatta a tolvaj szabosegédet.

— Tettenért tyuktolvaj. A Vörösmarhi-ter 1. szám alatti Estefányi féle ház

udvarában felállított tyukketrechez felvezető létrán tegnap este egy ebret láttak meg a házbellek. Azonnal lefoglák, mert tyuktolvajt sejtettek benne és bevitték a rendőrségre, ahol három nevet is mondott be. Török Andrásnak, Bucskó Andrásnak és András Józsefnek nevezte magát. A háromnevű tolvajt a rendőrség pártfogásába vette.

— Megpofozott asszony. *Martoncsik* Janosné tegnap este gyanútlanul haladt a Lakatos-utcán, mikor két bepálinkázott meszterlegény Wolf Pál és Pálinkás József megtámadták, háromszor arcultották. Az asszony feljelentette a potozkodó legényeket.

— A nő miatt. Egy sörház-utcai korcsmában tegnap éjjel egyútt mulatott *Kulyovics* Fülöp iparossegéd a kedvesével *Pásztor* Máriaival. A kocsmából hazafelé mentek, a mikor szembejött velük *Tengeri* Dániel és több társának hangos kacagása mellett, sértegetni kezdte *Kulyovics* kedvesét. *Kulyovics* nem volt rest és neki támadt *Tengerinek*. Rövidesen hatalmas verekedésnek lett színhelye a Sörház-utca és hogy ebben a verekedésben a túlerő lett a győztes, az természetes. A szervezkedés izgalmi közt *Tengeri* egyik társa, *Mocsári* András nevű munkás úgy fejbe vágta *Kulyovicsot*, hogy nyomban elborította a vér. A dolognak rendőri beavatkozás lett a vége, minek folytán a verekedés végső akkordjai a rendőri szobában fognak elhangzani.

— Cipőt lopott. A rendőrség tegnap elfogta *Kacsmarik* Mária 14 éves cselédeleányt, aki gazdájától *Schwartz* Henriktől egy pár cipőt ellopotott és megszökött. A fiatal koru bűnös ellen megindították a büntető eljárást.

### Harisnyákat.

férfi, női vagy gyermekek részére kötött pamut és gyapjuból. — **Lábszárvédőket**, lábmelegítőket és talpbetétet. — **Sárcipőket**, (Caloschni) gummi-sarkakat, orosz vagy amerikai. — **Cipőfüzőket** és **kenőcsöket** legjobb minőségben a legolcsóbb **szabott árak** mellett veszünk

### Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában **Kassa, Fő-utca 28. szám.**

## Színház.

### Színházi műsor:

HÉTFŐN: Sári bíró.  
KEDDEN: Repülő pár és Régi jó idők.  
SZERDÁN: Repülő pár és Gülüba.  
CSÜTÖRTÖKÖN: Repülő pár és Mary-Anne.  
PÉNTEKEN: Vera Violletta.  
SZOMBATON: Liliom, egy csavargó élete és halála.  
VASÁRNAP: este: Liliom.  
HÉTFŐN: Liliom.

— *Melia et Dorys*. Kedden este kezdé meg három estére terjedő vendégzárépítését *Melia et Dorys* francia táncművész pár. Első fellépésük a *Régi jó idők* című angol vigjáték felvonásközeiben fog végbemenni. A táncos pár művészeite eddig mindenfelé elragadta a közönséget, ahol csak felléptek a boszorkányos ügyességű táncosok. Amit produkálnak, abban egyesül az erőfeszítés bravurossága, az előadás és a táncmozdulatok kecsességével. Azt hisszük, a kassai közönséget egy csapásra meghódítják a jónevű táncosok s minden vendégjártásra nagy közönségük lesz, annál is inkább, mert műsoruk változatos s esténként újabb és újabb táncprodukciókból áll.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Khuen kormányának kinevezése. Holnap közli a hivatalos lap.

Budapest, jan. 17.

Most már csak órák kérdése, hogy Khuen Héderváry kabinetjének kinevezése a hivatalos lapban is megjelenjen. A Khuen kormány így alakult meg:

Miniszterelnök, belügy, királyszemélye körüli és horvát miniszter: Khuen Héderváry.  
Pénzügyi miniszter: Lukács László.  
Kereskedelmi miniszter: Hieronymi.  
Honvédelmi miniszter: Hazay Samu.  
Földművelésügyi miniszter: Serényi Béla.  
Igazságügyi és ideiglenes kultusz miniszter: Székely Ferenc.

Héderváry gróf ma félháromkor utazott el Bécsből Budapestre. Ekkor már intézkedett az iránt is, hogy a kormány kinevezése holnap megjelenjen a hivatalos lapban. A király 12 órakor fogadta Khuen gróft. Kihallgatása negyed háromig tartott. Utána a miniszterelnök a Sacherbe hajtott, ahol az újságíróknak a következőket mondta:

A felség igen kegyesen fogadott és elfogadta a kormányra vonatkozólag tett előterjesztésemet. Kihallgatásom azért tartott olyan soká, mert pragmatikusan a király elé kellett tárnom kormányalakításom történetét.

Nyomban Khuen kihallgatása után fogadta a király Wekerle Sándort, ki bucsu kihallgatáson jelent meg a királynál.

Az új kormány kinevezése a hivatalos lap holnapi számában jelenik meg. Khuen gróf eziránt még Bécsből intézkedett telefonice. Erre vonatkozólag, valamint a Wekerle kormány felmentésére vonatkozólag Khuen már mindent elintézett.

Az új miniszterelnök abban a reményben van, hogy sikerül Andrassyékkal meg egyezni és hogy meg fogja nyerni Zichy Jánost is, az eddigi visszavonulási dacára kormánya tagjának.

Wekerle holnap a letávozó kormány többi tagjával együtt újból megjelenik a királynál, amikor a király bucsu kihallgatáson fogadja a kormány tagjait.

A Nemzeti Társaskör ma Csáky Albin gróf elnöklete alatt ülést tartott, melyen elhatározták, hogy nyomban az új kormány formái kinevezése után politikai klubba alakulnak.

### Letartóztatott szélhámos.

Budapest, jan. 17.

A budapesti rendőrség letartóztatta ma Mihályi Lajos ügyvédjelöltet, akiről kiderült, hogy a neve Spitzer Lipót szélhámos, négy középiskolát végzett, sohasem volt jogász és évek óta dolgozik budapesti ügyvédi irodákban, mint jelölt és ilyen minőségben sűrűn tárgyalt a bíróságoknál. Ezen idő óta több szélhámosságot követett el.

### Megszökött rab.

Budapest, jan. 17.

Endes Árpád többszörös szélhámosságok és rablások tettese, a budapesti ügyészség fogházából ismét, most már negyedszer megszökött.

### Szocialisták tüntetése.

Budapest, jan. 17.

A budapesti szociáldemokraták tegnap délután tüntető felvonulást tartottak a Hunyadi-terre, ahol Bokányi Dezső szónokolt az általános választói jogról és a politikai helyzetről.

# A Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

**Elfogad betéteket** takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

**Vesz és elad** értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztalysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

## Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrássy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, **több építési és háztelkekre oszlik fel s parcellánként eladó.** A fel-parcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas**, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek **olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről** részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix  
ügyvédek társirodája.  
Kassa Fő-utca 25. 1. em.

## Farkas Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**  
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű hajmunkák készíttetnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

## Hirdetések felvételnek a kiadóban

# A Kassai Takarékegyelet mint Szövetkezet

(a színházzal szemben)

**ez évi rendes közgyűlését f. hó 23-án délelőtt 10 órakor tartja a városháza nagytermében,**

melyre a tagokat ez uton is meghívjuk. — Az évi zárszámadások egy példányát minden tagnak megküldjük, de ha azt valamely okból kézhez nem kapná, úgy átveheti azt az intézet helyiségében.

Tartozik.	Az 1909. évi mérleg főbb adatai a következők:					Követel.
1	Közpenzben	7.956	39	1	Törzsbetét és részjegy befizetések	2.212.600
2	Folyó számlai követelések	68.902	35	2	4 évtársulat haszoneredmény előző évekről	103.254
3	Kötelezvény- és váltó-adósok	2.355.004	14	3	Veszteségi tartalékalap	9.431
4	Különféle számlák	9.683	65	4	Átmeneti tetelek	16.186
				5	19 9. évi tiszta jövedelem	190.973
		2.441.546	53			2.441.546

A tagok száma 4319 volt 15335 törzsbetéttel és 1426 részjeggyel. A felszámoló évtársulat vagyona 597,500 K 61 fill. a közgyűlés után kerül kifizetésre. **Egy törzsbetétre jut 296 K 50 fill. és a kifizetések január 24-én kezdődnek.** Ugyanattól fogva fizetjük ki a részjegyek 1909. évi osztalékát is. Ez utóbbi kerek 5%-ban van megállapítva. Az új tagok beiratása állandóan tartoggy részjegyekre, mint törzsbetétek vételére. **Jelentkezni mindig lehet az intézet helyiségében, ahol kölcsönök adása iránt is készséggel adunk felvilágosítást.**

Jakobovits Dániel, cégvezető.

### AZ IGAZGATÓSÁG:

Kresz Janos, intéző igazgató.

Polinszky Emil, igazgatósági elnök.

Megay Arthur, intéző igazgató.

Acél Gyula dr., Adriányi Béla, Angyal Gábor, Balló Ferenc, Boross Béla, Bródy Frigyes, Kozák János, Kozora Endre, Lekly Gyula, Neményi Vilmos dr., Rozman Andor, Schirger Gusztáv, Széman József, Varga Bertalan, Wandraschek Károly.

Megvizsgáltuk és rendben találtuk:

### I. FELSZÁMOLÓ-BIZOTTSÁG:

Buchner Béla, Dr Halmi Béla,  
Friedmann Adolf, Jászay István,  
Spitz Dezső.

### II. A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.

Fiedler Szilárd, elnök.  
Ganczfried Bertalan, Quirsfeld János,  
Gerster Zsigmond, Vízny Domokos

Murányi József kiadó.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.